
Mathematik kompakt   1
Richtig rechnen - Sachrechnen - Geometrie

Mein Anoki-Übungsheft:

mit Erklärfilmen  
zum Selbstlernen

Lösungen



So lernst du mit dem Anoki-Übungsheft

Erklärfilme:  
Zu einigen Seiten gibt es einen Erklärfilm, der dir neue Inhalte erklärt. 

Wie kannst du dir die Erklärfilme anschauen? Die Filme sind alle auf www.klett.de.  
Es gibt 2 Möglichkeiten:
	 1) Du scannst den QR-Code, der dich direkt zu den Erklärfilmen führt.
	 2) Du gibst in das Suchfenster von www.klett.de folgenden Code ein: 5q3kd2. 
	 Mit diesem Code kommst du auch direkt zu den Erklärfilmen.

Bearbeitungshilfe: 
Deine Lehrerin/dein Lehrer kreuzt an,  
was du bearbeiten sollst.

Für Lösungen den QR-Code scannen oder 
a3v9gs auf www.klett.de eingeben



Hallo! Ich bin Anoki.

Für jede Seite, die du fertig bearbeitet hast, 

malst du eine Bärentatze aus.
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– 1 4 2 3 5

15

16

19

20

1 2

3 4

8 5 6 3 18 16 17 14 13

4 6 2 1 3

5 7 3 2 4

11 13 14 12 15

10 12 13 11 14

5 4 6 8 7

1 0 2 4 3

4 3 5 7 6

3 2 4 6 5

14 11 13 12 10

15 12 14 13 11

18 15 17 16 14

19 16 18 17 15
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U
m

ke
hr

au
fg

ab
en

44

1

5 + 4 =

9 – 4 =

15 + 4 =

19 – 4 =

15 + 2 =

17 – 2 =

5 + 2 =

7 – 2 =

6 + 4 =

10 – 4 =

16 + 4 =

20 – 4 =

13 + 4 =

17 – 4 =

3 + 4 =

7 – 4 =

3 + 5 =

8 – 5 =

13 + 5 =

18 – 5 =

14 + 5 =

19 – 5 =

4 + 5 =

9 – 5 =

2 + 1 =

3 – 1 =

12 + 1 =

13 – 1 =

12 + 6 =

18 – 6 =

2 + 6 =

8 – 6 =

7 + 3 =

10 – 3 =

17 + 3 =

20 – 3 =

11 + 4 =

15 – 4 =

1 + 6 =

7 – 6 =

6 + 3 =

9 – 3 =

16 + 3 =

19 – 3 =

U
m

ke
hr

au
fg

ab
en

2 310

6

9

5

9

6

19

16

7

3

7

5

8

3

3

2

9

4

8

2

10

7

7

1

20

16

19

15

17

13

17

15

18

13

13

12

19

14

18

12

20

17

15

11
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U
m

kehraufgaben

 45 

U
m

kehraufgaben

13 4

17

4

13

11 11 2

10 2

12

2

3 15

18

15

3 16

19

3

17

15 2 15

19 – 7 =

12 + 7 =

18 – = 11

11 + = 18

17 – = 12

12 + = 17

13 – = 10

10 + = 13

14 – = 12

12 + = 14

14 – = 13

13 + = 14

12 – = 11

11 + = 12

15 – = 12

12 + = 15

18 – = 16

16 + = 18

14 – 3 =

11 + 3 =

15 – 5 =

+ 5 =

18 – 1 =

+ 1 =

13 – 2 =

+ 2 =

13 – 2 =

+ 2 =

14 – 2 =

+ 2 =

16 – 6 =

+ 6 =

1 2

3

12

19

11

14

10

15

11

13

11

13

10

16

17

18

12

14

17
13

12
10

19
16

2

13 18

3 2
17

11

10

17

1211

10

7

7

3

3

1

1

3

3

5

5

2

2

1

1

2

2
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Ke
tt

en
au

fg
ab

en
 (+

)

48

Ke
tt

en
au

fg
ab

en
 (

)

3 + 1 + 4 =

2 + 2 + 3 =

1 + 0 + 8 =

5 + 1 + 1 =

1 + 6 + 2 =

0 + 7 + 1 =

4 + 3 + 1 =

7 + 1 + 2 =

5 + 0 + 3 =

1 + 4 + 4 =

2 + 4 + 1 =

10 + 2 + 3 =

10 + 5 + 2 =

10 + 6 + 3 =

10 + 5 + 4 =

10 + 3 + 2 =

10 + 4 + 4 =

10 + 8 + 1 =

10 + 0 + 9 =

10 + 6 + 4 =

10 + 3 + 5 =

10 + 1 + 9 =

10 + 4 + 6 =

10 + 0 + 5 =

10 + 1 + 8 =

10 + 3 + 2 =

10 + 2 + 6 =

10 + 2 + 2 =

10 + 4 + 5 =

10 + 3 + 1 =

10 + 2 + 5 =

10 + 8 + 0 =

10 + 6 + 3 =

15 + 1 + 3 =

11 + 7 + 1 =

17 + 1 + 2 =

13 + 4 + 1 =

16 + 2 + 1 =

12 + 0 + 6 =

14 + 3 + 3 =

17 + 0 + 2 =

11 + 5 + 1 =

13 + 2 + 5 =

18 + 1 + 1 =

12 0 4 12 1 3 12 3 112 2 2 12  4

+

1 2 3 4

5

8

7

9

7

9

8

8

10

8

9

7

15

17

19

19

15

18

19

19

20

18

20

20

15

19

15

18

14

19

14

17

18

19

19

19

20

18

19

18

20

19

17

20

20

16 17 18 19 20

12 13 14 15 164 4 4 4 4
0
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Kettenaufgaben (-)

 49 

Kettenaufgaben (
)

9 – 7 – 1 =

8 – 5 – 2 =

4 – 2 – 2 =

7 – 2 – 3 =

9 – 2 – 6 =

6 – 4 – 1 =

8 – 1 – 4 =

5 – 0 – 4 =

6 – 3 – 2 =

7 – 3 – 1 =

8 – 3 – 5 =

10 – 4 – 2 =

10 – 5 – 3 =

10 – 0 – 6 =

10 – 7 – 1 =

10 – 6 – 3 =

10 – 5 – 5 =

10 – 3 – 1 =

10 – 1 – 8 =

10 – 6 – 1 =

10 – 2 – 5 =

10 – 9 – 1 =

10 – 2 – 5 =

10 – 5 – 5 =

10 – 1 – 7 =

10 – 3 – 0 =

10 – 4 – 1 =

10 – 7 – 3 =

10 – 0 – 7 =

10 – 2 – 4 =

10 – 3 – 4 =

10 – 2 – 7 =

10 – 8 – 1 =

20 – 3 – 5 =

20 – 4 – 2 =

20 – 2 – 1 =

20 – 3 – 4 =

20 – 9 – 1 =

20 – 7 – 2 =

20 – 2 – 6 =

20 – 4 – 4 =

20 – 3 – 6 =

20 – 8 – 0 =

20 – 6 – 4 =

20
10

0

20
11

1

20
12

2

20
6

4

20
13

3

–

1 2 3 4

5

1

1

0

2

1

1

3

1

1

3

0

4

2

4

2

1

0

6

1

3

3

0

3

0

2

7

5

0

3

4

3

1

1

12

14

17

13

10

11

12

12

11

12

10

10 10 10 10 1010 8 6 4 2

10 9 8 7 14
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Ve
rd

op
pe

ln

50

M
Ve

rd
op

pe
ln

2 8 + 8 =

2 + 2 =

7 + 7 =

5 + 5 =

9 + 9 =

6 + 6 =

3 + 3 =

5 + 5 =

1 + 1 =

9 + 9 =

4 + 4 =

8 + 8 =

0 + 0 =

2 + 2 =

10 + 10 =

3 + 3 =

7 + 7 =

6 + 6 =

9 + 9 =

31

+ =

+ =

+ =

+ =

+ =

+ = 10

4

8

6

12

2

16

4

14

10

18

12

6

10

2

18

8

16

0

4

20

6

14

12

18
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Halbieren

 51 

M
Halbieren

0 = +

4 = +

10 = +

14 = +

12 = +

16 = +

8 = +

2 = +

18 = +

20 = +

18 = +

2 = +

16 = +

8 = +

12 = +

6 = +3 3

14 – 7 =

12 – 6 =

16 – 8 =

 8 – 4 =

10 – 5 =

 4 – 2 =

 2 – 1 =

 4 – 2 =

 8 – 4 =

18 – 9 =

12 – 6 =

 6 – 3 =

 6 – =  3

16 – =  8

14 – =  7

10 – =  5

20 – = 10

 0 – =  0

18 – =  9

12 – =  6

 8 – =  4

1 2

3

10

9

1

8

4

6

10

9

1

8

4

6

0

2

5

7

6

8

4

1

9

0

2

5

7

6

8

4

1

9

3

8

7

5

10

0

9

6

4

7

6

8

4

5

2

1

2

4

9

6

3
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Er
st

 b
is

 z
ur

 1
0 

(+
)

54

Er
st

 b
is

 z
ur

 1
0 

(
)

7 + 5 =

7 + 3 + 2 =

8 + 3 =

8 + + =

7 + 6 =

7 + + =

9 + 7 =

9 + + =

6 + 7 =

6 + + =

7 + 8 =

7 + + =

8 + 9 =

8 + + =

8 + 4 =

8 + 2 + 2 =

5 + 9 =

5 + 5 + 4 =

9 + 4 =

9 + 1 + 3 =

6 + 9 =

6 + 4 + 5 =

5 + 7 =

5 + 5 + 2 =

+

1 212

12

12

12

14

14

13

13

15

15

12

12

11

11

13

13

16

16

13

13

15

15

17

17

2

3

1

4

3

2

1

3

6

3

5

7
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Erst bis zur 10 (+)

 55 

4 + 7 =

4 + 6 + =

4 + 9 =

4 + 6 + =

8 + 6 =

8 + 2 + 4 =

4 + 8 =

4 + 6 + 2 =

7 + 7 =

7 + 3 + =

9 + 3 =

9 + 1 + =

5 + 9 =

5 + 5 + 4 =

9 + 6 =

9 + 1 + 5 =

6 + 8 =

6 + 4 + =

5 + 8 =

5 + 5 + =

6 + 7 =

6 + 4 + 3 =

8 + 5 =

8 + 2 + 3 =

5 + 7 =

5 + 5 + =

6 + 9 =

6 + 4 + =

9 + 8 =

9 + 1 + 7 =

7 + 6 =

7 + 3 + 3 =

8 + 4 =

8 + 2 + =

8 + 8 =

8 + 2 + =

8 + 7 =

8 + 2 + 5 =

9 + 9 =

9 + 1 + 8 =

4 + 9 =

4 + 6 + =

9 + 8 =

9 + 1 + =

7 + 5 =

7 + 3 + 2 =

5 + 6 =

5 + 5 + 1 =

+

Erst bis zur 10 (
)

1 2 3 4

+

14

14

12

12

13

13

11

11

14

14

15

15

12

12

14

14

13

13

13

13

13

13

14

14

17

17

13

13

15

15

12

12

15

15

18

18

16

16

12

12

12

12

11

11

17

17

13

13

3 1

2 4

3 4

5 2

6 2

7 3
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Er
st

 b
is

 z
ur

 1
0 

(-
)

58

Er
st

 b
is

 z
ur

 1
0 

(
)

15 – 6 =

15 – 5 – 1 =

13 – 9 =

13 – 3 – 6 =

12 – 5 =

12 – 2 – 3 =

14 – 8 =

14 – 4 – 4 =

16 – 7 =

16 – 6 – 1 =

11 – 8 =

11 – 1 – 7 =

17 – 9 =

17 – – =

11 – 6 =

11 – – =

13 – 5 =

13 – – =

15 – 7 =

15 – – =

12 – 6 =

12 – – =

14 – 7 =

14 – – =

–

1 2 8

8

5

5

8

8

8

8

6

6

7

7

2

5

2

2

4

3

7

1

3

5

2

4

9

9

4

4

7

7

6

6

9

9

3

3
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Erst bis zur 10 (-)

 59 

Erst bis zur 10 (
)

15 – 8 =

15 – 5 – 3 =

16 – 7 =

16 – 6 – 1 =

14 – 6 =

14 – 4 – 2 =

17 – 8 =

17 – 7 – 1 =

16 – 9 =

16 – 6 – 3 =

12 – 3 =

12 – 2 – 1 =

14 – 9 =

14 – 4 – 5 =

15 – 7 =

15 – 5 – 2 =

17 – 9 =

17 – 7 – 2 =

11 – 3 =

11 – 1 – 2 =

12 – 5 =

12 – 2 – 3 =

18 – 9 =

18 – 8 – 1 =

15 – 7 =

15 – – =

13 – 8 =

13 – – =

11 – 9 =

11 – – =

15 – 9 =

15 – – =

14 – 7 =

14 – – =

12 – 7 =

12 – – =

11 – 4 =

11 – 1 – 3 =

14 – 5 =

14 – 4 – 1 =

13 – 7 =

13 – 3 – 4 =

16 – 8 =

16 – 6 – 2 =

11 – 5 =

11 – 1 – 4 =

13 – 6 =

13 – 3 – 3 =

–

1 2 3 48

8

7

7

7

7

8

8

8

8

9

9

9

9

5

5

7

7

8

8

6

6

2

2

9

9

9

9

8

8

6

6

5

5

7

7

6

6

7

7

8

8

9

9

7

7

5

5

25

53

81

45

34

52
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Ve
rm

is
ch

te
 A

uf
ga

be
n 

(+
)

62

Ve
rm

is
ch

te
 A

uf
ga

be
n 

(
)

4 + 5 =

3 + 2 =

2 + 7 =

6 + 4 =

8 + 1 =

9 + 0 =

2 + 7 =

5 + 5 =

1 + 5 =

3 + 5 =

6 + 2 =

3 + 9 =

4 + 7 =

8 + 5 =

6 + 6 =

4 + 8 =

9 + 4 =

8 + 4 =

9 + 9 =

7 + 6 =

6 + 5 =

7 + 8 =

14 + 2 =

16 + 3 =

11 + 4 =

12 + 7 =

11 + 9 =

13 + 2 =

17 + 2 =

13 + 4 =

19 + 1 =

15 + 3 =

18 + 2 =

9 + = 15

7 + = 11

6 + = 12

4 + = 12

7 + = 15

5 + = 13

8 + = 17

5 + = 12

3 + = 11

8 + = 16

2 + = 11

+ 8 9

7 14

6 10

+ 7 6

9 12

8 13

+

1 2 3 4

5

9

5

9

10

9

9

9

10

6

8

8

16

19

15

19

20

15

19

17

20

18

20

12

11

13

12

12

13

12

18

13

11

15

6

4

6

8

8

8

9

7

8

8

9

7 4

15 16 11

14 15 13

3 5

16 15 14

15 14 11
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Verm
ischte Aufgaben (-)

 63 

Verm
ischte Aufgaben (

)

9 – 4 =

8 – 3 =

7 – 4 =

6 – 5 =

8 – 5 =

9 – 7 =

7 – 6 =

6 – 3 =

8 – 8 =

4 – 2 =

5 – 4 =

15 – 3 =

19 – 8 =

18 – 6 =

16 – 5 =

15 – 4 =

19 – 7 =

17 – 7 =

13 – 2 =

14 – 4 =

12 – 1 =

16 – 3 =

16 – 9 =

17 – 9 =

12 – 8 =

11 – 3 =

16 – 8 =

13 – 8 =

18 – 9 =

13 – 9 =

12 – 6 =

14 – 7 =

13 – 7 =

15 – = 7

16 – = 9

14 – = 8

11 – = 7

13 – = 5

12 – = 9

17 – = 10

15 – =  6

14 – =  9

12 – =  4

16 – =  9

– 8 9

12 8 6

14

– 4 3

11 4 6

13

–

1 2 3 4

5

5

5

3

1

3

2

1

3

0

2

1

12

11

12

11

11

12

10

11

10

11

13

7

8

4

8

8

5

9

4

6

7

6

8

7

6

4

8

3

7

9

5

8

7

4 6

4 3

6 5 10 8

7 5

7 8

9 10 6 8
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N
ac

hb
ar

au
fg

ab
en

 (+
)

64

1

N
ac

hb
ar

au
fg

ab
en

 (
)

 7 + 4 =

 7 + 3 =

10 + 1 =

10 + 0 =

 9 + 6 =

10 + 6 =

4 +  9 =

4 + 10 =

 6 + 5 =

 6 + 4 =

 2 + 9 =

 2  + 8 =

 9 + 2 =

10 + 2 =

7 +  9 =

7 + 10 =

 9 + 2 =

 9 + 1 =

 3 + 8 =

 3 + 7 =

 9 + 8 =

10 + 8 =

5 +  9 =

5 + 10 =

 5 + 6 =

 5 + 7 =

 4 + 7 =

 4 + 6 =

 9 + 7 =

10 + 7 =

8 +  9 =

8 + 10 =

15 + 4 =

15 + 5 =

14 + 5 =

14 + 6 =

 9 + 5 =

10 + 5 =

6 +  9 =

6 + 10 =

8 + 3 =

8 + 2 =

 9 + 3 =

10 + 3 =

+

2 311

10

15

16

11

10

13

14

11

10

11

12

11

10

16

17

11

10

17

18

11

10

14

15

11

12

16

17

11

10

17

18

19

20

14

15

19

20

15

16

11

10

12

13
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N
achbaraufgaben (-)

 65 

N
achbaraufgaben (

)

2
11 – 2 =

11 – 1 =

13 – 4 =

13 – 3 =

17 – 8 =

17 – 7 =

12 – 3 =

12 – 2 =

16 – 7 =

16 – 6 =

14 – 5 =

14 – 4 =

15 –  9 =

15 – 10 =

16 – 9 =

16 – 10 =

12 –  9 =

12 – 10 =

13 –  9 =

13 – 10 =

14 –  9 =

14 – 10 =

11 –  9 =

11 – 10 =

1
15 – 6 =

15 – 5 =

17 –  9 =

17 – 10 =

–

20
9

6

20
8

6

20
7

6

20
6

6

3

9

10

6

5

9

10

4

3

9

10

7

6

9

10

5

4

9

10

3

2

9

10

2

1

9

10

8

7

5 6 7 83 2 1 0

11 12 13 14
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N
ac

hb
ar

au
fg

ab
en

 (V
er

do
pp

el
n)

66

1

2 + 3 =

2 + 2 =

4 + 5 =

4 + 4 =

9 + 8 =

9 + 9 =

6 + 5 =

5 + 5 =

2 + 1 =

1 + 1 =

2 + 1 =

2 + 2 =

7 + 8 =

7 + 7 =

9 + 8 =

8 + 8 =

5 + 6 =

6 + 6 =

8 + 9 =

8 + 8 =

6 + 7 =

6 + 6 =

3 + 2 =

3 + 3 =

7 + 6 =

6 + 6 =

10 + 9 =

9 + 9 =

6 + 7 =

7 + 7 =

 3 + 4 =

4 + 4 =

5 + 4 =

5 + 5 =

8 + 7 =

8 + 8 =

10 + 9 =

10 + 10 =

5 + 6 =

6 + 6 =

7 + 6 =

7 + 7 =

7 + 8 =

8 + 8 =

N
ac

hb
ar

au
fg

ab
en

 (v
er

do
pp

el
n)

2 35

4

17

18

9

8

7

8

11

10

3

4

3

2

9

10

15

14

11

12

17

16

15

16

17

16

5

6

13

12

19

20

13

12

13

14

19

18

11

12

13

14

15

16
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N
achbaraufgaben (Halbieren)

 67 

1

N
achbaraufgaben (halbieren)

 9 – 4 =

 8 – 4 =

 9 – 5 =

10 – 5 =

11 – 5 =

10 – 5 =

16 – 7 =

16 – 6 =

11 – 6 =

12 – 6 =

13 – 4 =

13 – 3 =

7 – 3 =

7 – 2 =

8 – 4 =

8 – 3 =

6 – 2 =

6 – 1 =

17 – 8 =

17 – 7 =

14 – 5 =

14 – 4 =

18 – 9 =

18 – 8 =

15 –  4 =

15 –  5 =

15 –  9 =

15 – 10 =

15 –  3 =

15 –  2 =

12 – 7 =

12 – 6 =

17 – 8 =

16 – 8 =

20 –  6 =

20 –  5 =

20 –  9 =

20 – 10 =

20 –  4 =

20 –  5 =

14 – 6 =

14 – 7 =

16 – 9 =

16 – 8 =

2 34

5

14

15

9

10

11

10

4

5

11

10
9

10

6

5

4

5

16

15
9

10

12

13

5

4

5

6

6

5

5

6

4

5

9

8

9

10

9

10

8

7

7

8
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U
m

ke
hr

au
fg

ab
en

68

1 2

U
m

ke
hr

au
fg

ab
en

 5 + 9 =

14 – 9 =

 4 + 9 =

13 – 9 =

 4 + 8 =

12 – 8 =

 5 + 8 =

13 – 8 =

 3 + 9 =

12 – 9 =

 3 + 8 =

11 – 8 =

 7 + 8 =

15 – 8 =

 6 + 7 =

13 – 7 =

 6 + 8 =

14 – 8 =

 8 + 9 =

17 – 9 =

 2 + 9 =

11 – 9 =

 4 + 7 =

11 – 7 =

13

4

13

5

11

3

13

6

17

8

11

4

14

5

12

4

12

3

15

7

14

6

11

2
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U
m

kehraufgaben

 69 

1 2 3 4

U
m

kehraufgaben

15 – =  8

 8 + = 15

13 – =  7

 7 + = 13

16 – =  9

 9 + = 16

14   – =  6

 6 + = 14

17 – =  8

 8 + = 17

18 – =  9

 9 + = 18

12 – = 11

11 + = 12

11 – =  8

 8 + = 11

15 – =  9

 9 + = 15

16 – =  8

 8 + = 16

14 – =  9

 9 + = 14

17 – =  9

 9 + = 17

13 – =  8

 8 + = 13

12 – =  8

 8 + = 12

11 – =  6

 6 + = 11

14 – =  8

 8 + = 14

15 – =  7

 7 + = 15

16 – =  7

 7 + = 16

11 – =  5

 5 + = 11

15 – =  6

 6 + = 15

12 – =  4

 4 + = 12

13 – =  5

 5 + = 13

12 – =  5

 5 + = 12

14 – =  5

 5 + = 14

7

7

1

1

5

5

6

6

6

6

3

3

4

4

9

9

7

7

6

6

5

5

8

8

8

8

8

8

6

6

8

8

9

9

5

5

8

8

7

7

9

9

8

8

9

9

9

9
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Pl
us

ta
be

lle
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1

3

2

4

5 6

Pl
us

ta
be

lle
n

+ 5 8 9 3 6

7 12

2

8

+ 7 9 8 6 5

3

9

1

+ 9 3 5 8 6

7

5

6

+ 7 8 4 9 5

8

2

7

+ 4

5 9 11

6 8 13

4 13

+ 3 4 8

9 12 18

6 8

12

15 16 10 13

7 10 11 5 8

13 16 17 11 14

10 12 11 9 8

16 18 17 15 14

8 10 9 7 6

2 9 7 6

7 14 12

10 15 12

8 6 11 10

16 10 12 15 13

14 8 10 13 11

15 9 11 14 12

15 16 12 17 13

9 10 6 11 7

14 15 11 16 12

6 9

13 17 15

2 5 10 11

4 7 8 10 13
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1

3

2

4

5 6

M
inustabellen

– 3 9 7 6 8

17

13

12

– 6 8 5 7 9

16

12

15

– 8 6 9 7 5

18

11

14

– 4 7 9 8 6

13

18

15

– 5

11 6 6

15 7 8

13 9

– 6 3 7

12 6 7

10 5

4

14 8 10 11 9

10 4 6 7 5

9 3 5 6 4

10 8 11 9 7

6 4 7 5 3

9 7 10 8 6

8 4 7 5

3 7 4

10 11 10

8 5 6 8

10 12 9 11 13

3 5 2 4 6

6 8 5 7 9

9 6 4 5 7

14 11 9 10 12

11 8 6 7 9

8 5

9 5 4

13 7 6 8

11 5 8 3 6
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15

9 13

11 10

14 15

12 8

Ve
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1

5 9 8 7 9 9 6 5 7 9 9 6

3 4 5 8 0 1 2 9 0 5 1 3

2

15

3 5
1 2
6 7

4 8

20
4 8

7 1
9 3

0 5

3
12 15

19 11

14 18

13 17

20
1

20

16
10
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12

6
5

4
2

9 1 9 47 8 11 6

16 9 20 10

14 15 18 11 16 15

6 2
5
0

73

4

16 12

19

17

1520

13

16

14

154

18

1

11 8
0

10

12 10

13

8

711

14

9

8 5
9
2

37
6
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Einspluseins-Tabelle
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M
Einspluseins-Tabelle

+ 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

0 0 1

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

5 + 0 =

6 + 1 =

7 + 2 =

8 + 3 =

9 + 4 =

10 + 5 =

0 + 5 =

1 + 6 =

2 + 7 =

3 + 8 =

4 + 9 =

5 + 10 =

1 Färbe rot.

9 + 6 =

8 + 7 =

7 + 8 =

6 + 9 =

4 + 1 =

3 + 2 =

2 + 3 =

1 + 4 =

2 Färbe gelb.

5 + 4 =

4 + 5 =

6 + 5 =

5 + 6 =

3 Färbe grün.

5

7

9

11

13

15

5

7

9

11

13

15

15

15

15

15

5

5

5

5

9

9

11

11

2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

rot

gelb

grün
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Ve
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1
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9
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8
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7
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2
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16

14 15

13 11
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9 3

3
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11 15

7 11
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3

2 9
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14 11
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8

9 5
7

18

16

10

12

17

5
1

9
6

16

3
8

4
10

5

9

6

7

5 3 3 46 8 5 1

11 11 8 5

9 8 8 9 5 7

14
3
4

1686

5

11
13

7

1210
6

8

8

5
6

9

1

10

9

10

12

3

2
13

8

91
12

17

6

12
5
0

648

4

8

13
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9 8 7 6 5 4 3 2 1 0

11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1

12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2

13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3

14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4

15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5

16 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6

17 16 15 14 13 12 11 10 9 8 7

18 17 16 15 14 13 12 11 10 9 8

19 18 17 16 15 14 13 12 11 10 9

20 19 18 17 16 15 14 13 12 11 10
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M
Einspluseins-Tabelle

– 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

10 10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

11 – 6 =

11 – 7 =

11 – 8 =

11 – 9 =

12– 9 =

13– 9 =

14– 9 =

20– 0 =

17 – 2 =

17 – 3 =

18 – 3 =

16 – 4 =

16 – 1 =

17 – 1 =

18 – 1 =

19 – 1 =

19 – 2 =

19 – 3 =

19 – 4 =

10 – 10 =

12 – 7 =

13 – 7 =

13 – 8 =

14 – 6 =

1

2

Färbe rot.

Färbe blau.

14– 5 =

15– 6 =

15 – 4 =

16 – 5 =

3 Färbe grün.

5

4

3

2

3

4

5

15

16

17

18

17

16

15

20

15

14

15

12

0

5

6

5

8

9

9

11

11

rot

blau

grün

9 8 7 6 5 4 3 2 1 0

11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1

12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2

13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3

14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4

15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5

16 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6

17 16 15 14 13 12 11 10 9 8 7

18 17 16 15 14 13 12 11 10 9 8

19 18 17 16 15 14 13 12 11 10 9

20 19 18 17 16 15 14 13 12 11 10

Einsm
inuseins-Tabelle
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Geld
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en
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1 Euro oder Cent? Ordne zu.



47

Euro und Cent

 3 

Geld
Euro und Cent

1

2

3

Größer, kleiner oder gleich?

Euro oder Cent?

Beschrifte der Reihe nach.

1 € 1 ct

2 € 20 ct

5 € 5 ct

10 € 10 ct

20 ct 20 €

5 ct 1 €

8 € 9 ct

15 ct 15 €

12 ct 7 €

8 ct 9 €

5 € 50 ct

10 ct 1 €

2 ct 5 ct 10 ct 20 ct 50 ct 1 € 2 €

20 ct

10 ct

> > <

> < < >

> < < <

5 € 10 €

1 ct

2 €

10 €

1 €

5 ct

2 ct
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Geld
Ei

nk
au

fe
n

1

2

Wie kannst du bezahlen?

Wie viel kostet es zusammen?

 € +  € =  €

 € +  € =  €

 € +  € =  €

 € +  € =  €

 € +  € =  €

 € +  € =  €

3

5 5 10 2 5 7 6 2 8

12 5 17 11 6 17 6 5 11

10 €2 €

2 € 2 € 2 € 2 €

10 €

1 €

z. B. z. B. z. B.



49

Einkaufen

 9 

Geld
Einkaufen

1

2

3

Klaus hat  €. Er kauft:

Emmi hat  €. Sie kauft:

Niko hat  €. Er kauft:

Wie viel Geld bleibt übrig?

 € –  € =  €

Klaus hat noch €.

Wie viel Geld bleibt übrig?

 € –  € =  €

Emmi hat noch €.

Wie viel Geld bleibt übrig?

 € –  € =  €

Niko hat noch €.

12

18

12

12 5 7

7

18 16 2

2

12 6 6

6
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Zeit
U

hr
ze

ite
n 

le
se

n

2

20 : 0016 : 00 23 : 00 14 : 00 21 : 00

3
7 Uhr, 8 Uhr, 9 Uhr,  Uhr,  Uhr,  Uhr,  Uhr,  Uhr,  Uhr

1 Verbinde gleiche Uhrzeiten.

05 : 0001 : 00 03 : 00 07 : 00 06 : 00

10 11 12 13 14 15
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U
hrzeiten lesen und einzeichnen
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Zeit
U

hrzeiten lesen und einzeichnen

 Uhr

 Uhr

 Uhr

 Uhr

 Uhr

 Uhr

 Uhr

 Uhr

5 Uhr

 Uhr

 Uhr

18 Uhr

 Uhr 

21 Uhr

3 Uhr

 Uhr

 Uhr 

16 Uhr

 Uhr

 Uhr

 Uhr

 Uhr

 Uhr

 Uhr

 Uhr

 Uhr

1

2

3

 Uhr

 Uhr

 Uhr

 Uhr

3

15

4

16

6

5

17

12

0

9

8

20

1

13

15

7

19

10

22

4

11

23

17
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Zeit

Mittwoch

Mo Di Mi Do Fr Sa So

Mittwoch

W
oc

he
nt

ag
e

1

2

Montag Dienstag
Mittwoch

Donnerstag Freitag Samstag Sonntag

Samstag

3 Heute ist Dienstag. Heute ist Freitag.

Gestern war . Vorgestern war .

Morgen ist . Übermorgen ist .

Übermorgen ist . Morgen ist .

Donnerstag Freitag Sonntag

Montag Dienstag Donnerstag Freitag

Montag

Mittwoch

Donnerstag

Mittwoch

Sonntag

Samstag

Di Mi Do Fr Sa So Mo
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Jahreszeiten und M
onate

 17 

Zeit
Jahreszeiten und M

onate

1

 2. Februar

 3. März

 4. April

 5. Mai

 6. Juni

 7. Juli

 8. August

 9. September

10. Oktober

11. November

12. Dezember
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 21 

Sachtext

 +  = 

 +  = 

 +  = 

 +  = 

 +  = 

 +  = 

1

2

Bildgeschichten  (
) +

3

2

2

1

5

3

4

7

1

3

5

10

5

1

2

4

7

5
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Bildgeschichten (-)

22

Sachtext

 −  = 

 −  = 

 −  = 

 −  = 

 −  = 

 −  = 

1

2

Bi
ld

ge
sc

hi
ch

te
n 

(
)

−

4 1 3 549 8 3 5

4 0 4 6 2 4 7 5 2
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6

Lage
La

ge
 e

rk
en

ne
n

1

2

Zeichne ab.

gelb

gelb

rot

rot

grün

grün

blau

blau
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Lage erkennen

 7 

Lage
Lage erkennen

Was liegt an welcher Stelle?
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Körper
Kö

rp
er

 e
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Male aus. Zähle.

6 6 6

K W Q

K
K

K K

K

K

WW

W

W
W

W

Q

Q
Q

Q

Q

Q
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Körper erkennen und zählen

 11 

Körper
Körper erkennen und zählen

Male aus. Zähle.
K W Q

K K K K K

K
K

K

K

K
K

K
K

K
K

K
K

K
K

K

W
W
W
W
W
W
W

W
W
W
W
W
W
W
W
W

Q Q Q Q Q Q Q Q

Q Q Q Q Q Q Q
15Q Q Q Q Q Q Q Q

3

7

4

8

9

8

5
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Flächen
Fl
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Male aus.

Kreis Dreieck Quadrat Rechteck

K D Q R

K

K
K

K

K

K

K

K

K

K

K K

K

K K
K

D

D

D

D

D

D

D

D

D

D

D

D D

Q

Q

Q Q

QQ

Q

Q

Q

R

R

R

R

R

R

R

Q

R

K

D

D

D

D
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Flächenform
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Flächen
Flächenform

en erkennen

Male aus. Zähle.1 2
K D R Q

K
K

D
D

D

R

Q

R

R
QR R

R

RR
R

D

1 6 18 2 1 5 12 3

D D

R

R

R

R R
R

RR
R

D

Q
Q

D D

D
D

R R R R
R R R R
R R R R

Q
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Symmetrie
Sp

ie
ge
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1

2

Zeichne die Spiegelbilder.
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Spiegeln

 23 

Spiegeln

1

2

Zeichne die Spiegelbilder.
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Symmetrie
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1

2

Was gehört zusammen? Verbinde.
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